

# 加入WTO番荔枝產業面臨的問題及其因應對策

## 91年台東地區農業推廣人員及農業產銷幹部座談會

文／葉小慧·圖／謝惠萍

在行政院農業委員會台東區農業改良場的支持下，豐年社依據農委會委託辦理的「農業資訊傳播計劃」，於今(91)年7月23日在台東農改場舉辦「90年東部地區農業推廣人員及產業產銷幹部座談會」，由黃場長明得與本社高社長浴新共同主持。座談會的主題是「加入WTO番荔枝產業面臨的問題及其因應對策」，並邀請農委會輔導處農業推廣科倪技正葆真、台東場斑鳩分場楊主任正山及台東地區農會宋鐘裕先生，分別就「地區產業文化的建立」、「東部番荔枝果園的管理」及「台東地區農會番荔枝共同運銷業務發展說明」三個主題做專題演講。

### 東部番荔枝果園的管理

楊正山主任首先介紹目前全國番荔



高社長浴新表示番荔枝產業應著重運銷成本的降低與運銷的加強



黃場長明得說番荔枝是進可攻退可守的產業

枝產業的概況，指出台東番荔枝種植面積佔全國80%以上，因此番荔枝是台東地區重要的發展產業。品種方面，楊主任介紹多個品種的特性中，認為刺番荔枝有發展潛力，國外常用來製造果汁，台灣方面可用來製作冰品。

在穩定產量、提高品質方面，針對開花結果習性、人工異花授粉、合理留果及單性結果可行性等提出報告。值得注意的有，人工異花授粉方面，由於蜜蜂會清掉花粉，建議應清除園內野花；單性結果可行性若成功，可減少授粉成本並提昇果品品質，將是未來努力的重要目標。

在肥培管理方面，由於「經驗施肥」容易造成肥料過多或不足的問題，建議應先實行「營養診斷」，再針對果樹需



講師楊正山主任



講師宋鐘裕先生



講師倪葆真技正

共同運銷體系，進行直銷、宅配及網路，強化內銷通路。

宋先生說，過去台東地區番荔枝的運銷，常有行口素質差、果農組織鬆

散、資訊不足及果品品質參差不齊等問題，因此規劃以共同運銷為主軸，成立組織並培育幹部，以產製銷一元化為後盾。自番荔枝共同運銷實行後，生產管理技術提升，運銷成本大幅降低，產銷良性溝通，凝聚果農向心力，保障果農權益，解決勞力不足，同時運用媒體溝通，使資訊透明。

宋先生強調在全國各地建立市場地盤，將是未來強化競爭力的重要一環，此外，精緻包裝與直銷、網路行銷通路及外銷也都是重點。

### 台東地區農會番荔枝 共同運銷業務發展說明

宋鐘裕先生表示，台東番荔枝今年價格低迷，根據數據研究，特級品大粒果的產量增加約60%是最主要因素，應



農友踴躍參與，座無虛席

是今年天氣風調雨順及授粉與疏果作業相當成功的結果。他表示應透過

共同運銷體系，進行直銷、宅配及網路，強化內銷通路。

宋先生說，過去台東地區番荔枝的運銷，常有行口素質差、果農組織鬆散、資訊不足及果品品質參差不齊等問題，因此規劃以共同運銷為主軸，成立組織並培育幹部，以產製銷一元化為後盾。自番荔枝共同運銷實行後，生產管理技術提升，運銷成本大幅降低，產銷良性溝通，凝聚果農向心力，保障果農權益，解決勞力不足，同時運用媒體溝通，使資訊透明。

### 地區產業文化與品牌的建立

倪葆真技正說，地區產業文化與品牌建立很重要，產業文化可強化品牌形象，品牌不但可建立優質形象，並可區隔市場。她請農友們兩人一組，互握著對方的右手畫一個與番荔枝有關的圖，利用小遊戲來說明，產業文化的



農友兩兩進行同心協力小遊戲

# 牛伯伯設置安康蝴蝶生態教學園區 保留台灣生態環境

文圖／葉小慧

行政院農業委員會為推廣生態保育的觀念，於今(91)年7月15日辦理記者參訪行程，由農委會李副主委健全帶領，參觀位於台北縣新店市郊區的「安康蝴蝶生態教學園區」。

李副主委表示，「安康蝴蝶生態教學園區」以生態環保為主，陳設簡單，擁有優質的多樣化生態系，同時復育有上百種的蝴蝶。該園區佔地3,500坪，是呂輝璧先生獨力私人開發，原為安康

建立與完成須有一方主導，要有目標，且必須同心協力才行。遊戲進行時，現場農友們的反應相當熱烈。

## 農友問題、回答與建議



頂寮的郭進生班長希望檢疫問題能趕快解決

頂寮番荔枝產銷班郭進生班長在會中強烈建議，希望檢疫問題能趕快解決，以拓展番荔枝外銷機會。楊主任表示檢疫技術問題目前正努力研究中，但他也提醒說，一旦克服，除

了我們外銷之外，國外也會有進口的可能，這是一體兩面；高社長建議，大陸目前暫時沒有檢疫問題，同時大陸東南沿海地區的消費水準和台灣差不多，可考慮先銷售到大陸；黃場長則提醒農友

們一定要安全用藥，在拓展外銷的過程中，也要顧好國內市場。

太麻里地區農會產銷班大王第3班古朝登班長問到是否能請台東場提供番荔枝種苗，還有地區產銷班加入共同運銷的問題。楊主任表示，研究機構不與民爭利，種苗業的配套措施亟待建立。宋先生說現行的共同運銷體制最大的問題在組織與整合，他強調各農會和農友都要有意願，先成立組織。

座談會於該日上午9時開始，至12時30分結束，共出席推廣人員及產銷幹部50餘人，會場氣氛融洽，討論熱烈，是一種很好的農業資訊傳播方式，也是一次很成功的座談會。



太麻里的古朝登班長建議加強番荔枝的種苗供應與共同運銷

